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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Здоров’я населення є важливою 

умовою його добробуту та якості життя, а також передумовою для стійкого 

економічного розвитку регіону. Тому вивчення якісних характеристик 

проживаючого в регіоні населення, зокрема, його здоров’я, а також пошук 

засобів його покращення має неабияке значення. 

Збереження суспільного здоров’я і зниження потенційних ризиків для 

нього є одним з найважливіших соціально-економічних та конструктивно-

географічних завдань, що стоять перед державою і системою охорони здоров’я, 

над вирішення яких працюють вчені різних галузей знань, зокрема, медичної 

географії, демогеографії, медицини, екології, гігієни, епідеміології. Тому в 

останні роки для вирішення проблем збереження громадського здоров’я все 

активніше використовують географічний підхід, який застосовується для 

виявлення й оцінювання причинно-наслідкових зв’язків у системі «природні 

умови – антропогенні зміни довкілля – людина і її здоров’я», побудови моделей 

і просторового аналізу низки демографічних і медико-географічних показників, 

зокрема народжуваності, смертності та захворюваності населення. 

В сучасних медико-географічних дослідженнях вагоме місце займають 

проблеми медико-географічної оцінки, а потім і типології території з 

використанням різних показників здоров’я населення. Саме тому особливо 

важливим завданням подібного роду досліджень є не лише об’єктивна оцінка 

території, а й виявлення факторів ризику для здоров’я людей та їх сукупної дії 

на формування медико-географічної ситуації в регіоні. 

Проблема комплексного медико-географічного дослідження, що охоплює 

всю територію Тернопільської області і всі контингенти населення ще не 

вирішена. Не вирішеним є також завдання оцінювання стану здоров’я 

населення регіону за спектром медико-географічних показників, визначення 

основних факторів ризику для здоров’я та розробка заходів для їх усунення або 

мінімізації їхнього згубного впливу. Це й визначило актуальність обраної теми 
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дослідження та її мету.  

Метою дослідження дипломної роботи магістра є встановлення медико-

географічного стану Тернопільської області та чинників, що його зумовлюють. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

1) сформувати основні теоретичні положення та встановити значення 

демографічної ситуації у формуванні медико-географічної ситуації 

Тернопільської області; 

2) оцінити масштаби смертності населення Тернопільської області та 

визначити групи основних причин, що її зумовлюють. 

3) дати оцінку первинної та загальної захворюваності населення 

досліджуваного регіону; 

4) визначити індекс накопичення хвороб тернополян та оцінити його з 

медико-географічного погляду; 

5) вказати пропозиції щодо поліпшення медико-географічної ситуації 

в Тернопільській області. 

Об’єкт дослідження – медико-географічні аспекти стану здоров’я 

населення Тернопільської області. 

Предмет дослідження – регіональні медико-географічних проблем, 

параметри здоров’я населення Тернопільської області і впливаючі на нього 

чинники, критерії їх оцінювання та засади оптимізації медико-географічної 

ситуації. 

Методи дослідження. Методи дослідження, застосовані в 

дисертаційному дослідженні, включають загальнонаукові методи – наукової 

абстракції, порівняння, аналізу і синтезу, узагальнення, методи індукції та 

дедукції, метод обґрунтування гіпотез і їх перевірки; методи екстраполяції та 

моделювання, класифікації та систематизації емпіричних даних, метод 

просторового аналізу, медико-статистичний, статистико-математичний. Крім 

цього, застосовано прийоми графічного аналізу і картографічного моделювання 

тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що здійснено 



6 

сучасний комплексний аналіз демографічної ситуації в Тернопільській області 

та визначено масштаби депопуляції населення; оцінено та порівняно із 

середньостатистичними масштаби сучасних показників смертності, 

захворюваності та інвалідизації різних вікових груп населення області і 

встановлено територіальні відміни динаміки та структури цих показників; 

оцінено стан здоров’я населення області та вплив на нього комплексу 

соціально-економічних, поведінкових, біотичних і медико-організаційних 

чинників. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження 

можуть бути використані для розробки заходів щодо покращення 

демографічної ситуації в досліджуваному регіоні та зменшення масштабів 

депопуляції населення. Результати дослідження можуть слугувати основою для 

обґрунтування комплексу заходів задля покращення медико-географічної 

ситуації та оптимізації роботи медичної галузі. Отримані результати 

дослідження можуть задіюватися органами місцевої влади та управління при 

розробці і реалізації стратегії соціально-економічного розвитку Тернопільської 

області. Використовуватись вони також можуть при підготовці матеріалів 

соціально-економічних дисциплін регіонального спрямування. 

Обсяг і структура дипломної роботи магістра. Робота викладена на 77 

сторінках машинописного тексту. Складається зі вступу, чотирьох розділів, 13 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 68 

найменувань та 6 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнюючи отримані результати наукового дослідження, нами 

сформовано наступні висновки: 

1. Демографічна ситуація у Тернопільській області, як і загалом в 

Україні, критична. Внаслідок вичерпання демографічного потенціалу, 

подальше зменшення загальної чисельності населення області – неминуче. 

Очевидно, що досягти в осяжному майбутньому такої кількості жителів 

області, яка була ще на початку 1991 р. (1,18 млн. осіб), а тим більше рівня 

1939 р. (1,41 млн. осіб – історичний максимум чисельності населення), в 

найближче десятиліття вже не вдасться; депопуляція продовжуватиметься і 

надалі. Необхідно відзначити одну з позитивних тенденцій для демографічної 

ситуації в Тернопільській області – це стале зростання очікуваної тривалості 

життя. До того ж цей показник у 2011 р. впевнено перетнув 73-х річний рівень і 

зараз становить 73,35 років (перша сходинка в загальнодержавному рейтингу). 

Необхідною умовою покращення демографічної ситуації є розробка заходів 

спрямованих на зміну репродуктивних установок молодих подружніх пар та 

створення умов для комфортної життєдіяльності сімей, що мають дітей. 

2. В ієрархії причин смерті населення Тернопільської області в 2018 

році, як і в попередні роки, перші чотири місця стало посідають такі класи: 

хвороби системи кровообігу (70,7% від загалу померлих), новоутворення 

(12,7 %), зовнішні причини смерті (4,4 %) і хвороби органів дихання (4,8 %). 

Результати досліджень засвідчують те, що впродовж 2000-2018 рр. показники 

смертності населення за основними класами хвороб перманентно змінювались. 

У 2018 р. намітилась позитивна динаміка у бік зменшення ризиків смертності 

майже за всіма класами хвороб. Окрім того, простежувалась позитивна 

динаміка (в бік зменшення) коефіцієнтів смертності дітей, які не досягли 

однорічного віку, як у перинатальному так і в неонатальному періодах (8,7 і 

4,7 ‰ відповідно). 

3. У структурі первинної та загальної захворюваностей населення 
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Тернопільської області (як і в України загалом) у 2018 р. найбільшу частку 

займали хвороби органів дихання (45,4 %) та ХСК (7,3 %), далі ж йшли хвороби 

шкіри та підшкірної клітковини (6,9 %), хвороби ока та придаткового апарату 

(5,4 %), захворювання сечостатевої системи (5,2 %); частими серед населення 

області були також хвороби пов’язані з дією зовнішніх причин (4,9 %). Високі 

за європейськими мірками рівні первинної та загальної захворюваності 

населення Тернопільської області значною мірою спричинені соціально-

економічними чинниками (важкими умовами життя та праці значної частини 

населення, низьким рівнем доступності та якості медичного обслуговування, 

особливо у сільській місцевості тощо), низьким рівнем профілактичних оглядів, 

незадовільного стану системи охорони здоров’я тощо. 

4. Найбільші інвалідизуючі ризики для дітей у 2018 р. були пов’язані 

із вродженими аномаліями (вадами) розвитку; далі йшли хвороби нервової 

системи та розлади психіки і поведінки. Інші хвороби мали значно меншу 

інвалідизуючу роль серед дітей. Провідними причинами інвалідизації 

дорослого населення у 2018 р., як і в попередні роки, були ХСК, новоутворення 

і хвороби кістково-м’язової системи, що зумовлено старінням населення 

області. 

5. Поліпшення медико-географічної ситуації в Тернопільській області 

можливе при умові ухвалення необхідних управлінських рішень органами і 

установами охорони здоров’я (врахувавши при цьому диференціацію індексу 

здоров’я та наявні матеріальні, кадрові і фінансові ресурси в районах області) 

задля попередження, ліквідації або послаблення дії негативних факторів ризику 

для здоров’я населення. Вказана робота має проводитись у напрямах 

покращення еколого-географічної та демографічної ситуації, медичного 

обслуговування населення та заходів у сфері формування здорового способу 

життя серед населення. 
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